
关于转发 成都市教育学会基础教育课程改革专业委员会

《关于开展成都市基础教育课程改革优秀论文（报告）评选活动的通知》的通知

各中小学、幼儿园：

现转发成都市教育学会基础教育课程改革专业委员会《关于开展成都市基础教育课程改革优秀论文（报告）评选活动的通知》，请各校（园）根据通知具体要求，自愿组织参与。

本次评选参评对象为成都市教育学会基础教育课程改革专业委员会全体会员（含单位会员）。若不是会员，请在“成都市教育学会”微信公众号“会员中心”提交入会申请。提交入会申请需按提示选择“课程改革专委会”。

参评内容、评选范围、参评要求详见市教育学会通知（附件1、附件2）。

报送方式、截止时间：

此次优秀论文（报告）评选工作，将于2024年9月30日截止。请成都市教育学会基础教育课程改革专业委员会个人会员和单位会员在此之前将汇总的推荐表及论文（报告）的电子文档（不收取纸质材料）报送成都市教育学会基础教育课程改革专业委员会（QQ:3929684630@qq.Com）。专委会不单独接受非基础教育课程改革专业委员会会员（包括非单位会员）交来的论文（报告）。单位会员可参评选送10篇论文（成果）参加此次评选。

本专委会已经缴纳本年度会员费的会员，本次优秀论文（成果）评选不收取评审费。

附件：

成都市《关于开展成都市基础教育课程改革优秀论文（报告）评选活动的通知》

成都市基础教育课程改革优秀论文（报告）评选活动具体要求

3、成都市基础教育课程改革优秀论文（报告）推荐总表（样表）
                                               成都市双流区教育科学研究院
                                                           2024年9月2日

附件1：
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关于开展成都市基础教育课程改革优秀论文（报告）评选活动的通知

成都市教育学会基础教育课程改革专委会全体会员：

随着基础教育学科《课程标准》（2022）的正式颁布，基础教育课程改革继续向纵深发展，全市各区域、学校和广大教育工作者在积极贯彻落实《中共中央 国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》和《教育部关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的意见》过程中勇于实践，积极探索，大胆创新，形成了许多新做法、新思考、新经验、新认知和新策略。为进一步推进基础教育课程改革，按照《基础教育课程改革纲要（试行）》中“对参加基础教育课程改革的单位、集体、个人所取得的优秀成果，予以奖励”要求，经研究，决定在成都市教育学会基础教育课程改革专业委员会全体会员中开展2023∽2024年成都市基础教育课程改革优秀论文（报告）评选活动。若不是会员，请在“成都市教育学会”微信公众号“会员中心”提交入会申请。提交入会申请需按提示选择“课程改革专委会”。

希望全体会员高度重视，严格按照成都市教育学会有关教育教学科研论文的评选要求，组织好这次优秀论文（报告）的推荐工作，成都市教育学会基础教育课程改革专业委员会将组织专家对所推荐的论文（报告）进行认真评审，并评选出一、二、三等奖。

希望各单位会员和会员个人以这次评选活动为契机，大兴课程改革研究之风，鼓励广大教育工作者研究基础教育课程改革中的热点、重点和难点问题，促进教师的专业成长，促进教育教学工作的创新，提高管理者的课程管理能力。

有关评选的具体要求见附件。


           成都市教育学会基础教育课程改革专业委员会

                             2024年8月23日

主题词：基础教育  论文  评选  活动

附件2：
成都市基础教育课程改革优秀论文（报告）

评选活动具体要求

一、参评对象

成都市教育学会基础教育课程改革专业委员会全体会员（含单位会员）。

二、参评内容

基础教育课程改革论文（报告）是指研究基础教育课程改革的有关教育教学论文、研究报告（研究方案不收）、调查研究报告、实验经验总结等成果。主要内容包括基础教育课程改革的理论与实践、课程标准及教材的适应性研究；学科课程、教材、教法研究；综合课程，如综合实践活动课程、科学、品德与生活（社会）、心理健康教育、环境教育、劳动教育等课程的有关问题研究；课程管理、课程实施、课程评价及考试改革研究；教师专业发展课程、校本教研制度等问题研究；教师教学行为及学生学习方式变革研究等。

三、每篇论文(报告)的署名最多不超过2人，字数最多不超过8000字；课题实验报告、研究报告和调研报告的署名不超过5人，字数不超过1.5万字；单位会员可参评选送10篇论文（成果）参加此次评选。

四、在公开或内部报刊发表过的，或未发表过的论文（报告）均可参评。已经获得国家、省、市级奖的不再参评。参评内容严禁抄袭等弄虚作假行为，一经发现，即取消参评资格，并在全市通报批评。

五、参评论文（报告）至少应具有以下条件之一：

（一）所研究的问题、提出的教育措施对课程改革的发展有指导意义和启迪价值。论文（报告）的主要思想及观点、思路、措施阐述清晰。

（二）操作性改革措施对促进课程改革的发展有作用。促进了思想观念或素质上的某些明显变化，或带来了相关的教育教学工作方式、教育活动机制的某些明显变化等。

六、此次优秀论文（报告）评选工作，将于2024年9月30日截止。请各位会员和单位会员在此之前将汇总的推荐表及论文（报告）的电子文档（不收取纸质材料）报送成都市教育学会基础教育课程改革专业委员会（QQ:3929684630@qq.Com）。本专委会不单独接受非本专委会会员（包括非单位会员）交来的论文（报告）。

七、本专委会已经缴纳本年度会员费的会员，本次优秀论文（成果）评选不收取评审费。


成都市教育学会基础教育课程改革专业委员会 

2024年8月23日

联系人：刘老师（手机：18980907626）黄老师（手机：18280430684）
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	成都市基础教育课程改革优秀论文（报告）推荐表
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