关于开展四川省第十五届教师优秀论文评选活动的通知

各市、州、县（区）教育局教育宣传联络处：

为了深入地贯彻十八届三中全会提出的“深化教育领域综合改革”精神，扎实推动学校变革向纵深挺进，促进全省教育更快更好地发展，经与四川省教育厅人事处、基础教育处、师范教育处研究，并报经省教育厅领导同意，决定开展第十五届教师优秀论文评选活动，具体组织工作由四川教育报刊社承担。现将有关事项通知如下：

一、评选活动主题

本届优秀论文评选活动的主题: “学校变革的现实反思与行动跟进”。

二、评选办法及要求

（一）“深化教育领域综合改革”，直指中国教育发展的深层次问题与症结所在。教育的综合改革是一项系统工程，需要系统建构，更需要深入落实、扎实推进。为了更好地贯彻十八届三中全会关于“深化教育领域综合改革”的精神，本届论文评选聚焦于“学校变革的现实反思与行动跟进”这一主题，就学校管理变革、德育变革、课程变革、课堂教学变革中存在的问题与困惑进行深入反思、深度叩问与科学诊断，努力探寻破解难题的良方，及时总结学校变革中的好经验、好做法，不断推动学校迈向健康、和谐、快速的发展征程，进而真正落实国务院总理李克强在十二届全国人大二次会议上所说的“为下一代提供良好的教育，努力使每一个孩子有公平的发展机会”。
（二）请各市、州、县（市、区）教育局将此《通知》转发到学校，将此项活动与教师的学习、培训结合起来，认真组织实施。各师范院校和教师培训机构也要积极动员和组织教师参与这一活动，以推动培训工作的开展。各地可以以学校为单位组织教师撰写论文，经初选后寄稿参评；教师个人也可直接寄稿参评。

（三）参评论文力求理论与实践相结合，体现改革与发展这一时代主题，体现素质教育的精神。根据内容自行拟定题目。每篇论文字数一般不超过3000字。请用稿笺纸抄正或打印，并请自留底稿，因人手有限，一律不退稿。

（四）组委会将组织专家进行评审。评审分为初评、复评和专家组评审，最后由组委会对评审结果进行审定。
来稿请寄：成都市上南大街49号吉祥大厦6楼四川教育报刊社陈玲收，邮政编码：610041。截止日期：2014年7月31日（以寄出时的邮戳为准）。来稿务请在信封左上角注明“论文参评稿”，以避免混入其它稿件，延误评审。

    （五）参评论文每篇缴纳评审费100元（用作组织评审、制作证书、邮费开支等）。汇款请寄：成都市青羊区陕西街26号四川教育报刊社，收款人栏填“四川教育报刊社”。

    注意：（1）汇款人的姓名和参评文章作者的姓名一定要相符，并请随稿件附寄评审费汇款凭据的原件，并请自留复印件。（2）请在参评文章中注明作者的单位、电话与邮箱，便于稿件的核对与联系。
三、评选奖次

本届活动将评选出一、二、三等奖，对获奖者将颁发由四川省教育厅加盖公章的获奖证书。一等奖按继续教育10学时计算，二等奖按8学时计算，三等奖按5学时计算，计入获奖者的继续教育档案，并将作为获奖者考核晋级、申报职称时的参考材料。未获奖的论文将按继续教育2学时计算。

四、评选活动组委会名单

为加强评选活动的领导，依惯例组建第十五届教师优秀论文评选活动组委会。
主  任：朱世宏（省教育厅厅长）
副主任：王晓都（省委教育工委副书记）

李光华（省委教育工委委员）

何绍勇（省教育厅巡视员）

成  员：王  羽（省教育厅人事处处长）
        杨秀军（省教育厅基础教育处处长）

        李  曦（省教育厅师范教育处处长）

        杨  钢（四川教育报刊社社长）

四川教育报刊社

                           2014年3月12日
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