
双中实验学校教务处
2015年春季工作计划

教学工作作为学校的中心工作，教务处将全力以赴做好管理和服务，以精心的准备为老师赢得充足的时间，确保本期教学工作有条不紊、井然有序地进行。本期教务处计划如下：

一、课程设置  
本学期，作息时间、星期一至五校内活动课、学科课程、早晚自习等每周课时安排，每周教研活动时间，按上学期的计划实施。下面专谈活动课 ：
1．完成教学设计蓝本

根据最新的校内活动课序列及课时要求，各备课组要在3月2日前编撰印制好供本学期使用的校内活动课教学设计蓝本，并及时上交两本到教务处存档。

2．继续打磨示范课

七、八年级各备课组都要利用人人献课的时间分别精心打磨出一堂活动课展示课（同时各备课组每一位老师都要准备好一堂开门课，以迎接参会人员的随堂听课），课题组于4月份验收，确保在我校召开的全省综合实践活动课程研讨会中出彩，并在全国综合实践活动课程第九届年会上推出精品。

3．加强活动课人人献课规范管理

本期，进一步规范《分学科小型课题探究成果评审管理方案》，对备课组综合实践活动课的人人献课的规模、课型、献课要求、评审标准等作出规范化安排，并监督实施。特别是有些备课组上期活动课的人人献课安排太少，本学期必须统筹规划，认真安排，补足上期落下的任务。
4．加强课题方案和教学设计的审查验收

根据审查标准，课题组坚持对校内活动课教学设计、备课组二级子课题指导方案、学生小组三级子课题实施方案等内容进行一一审查，写出修订建议，坚持边订验边修收边实施。

5．加强彭镇种植基地建设

第一，加强劳动技术教育课题组建制。劳动技术教育课题组现有3名成员，李英华任组长，詹先彬、方艳秋由于前期开发校内劳技的技术含量而无瑕顾及基地建设，已将雷智、向敏老师归入劳技组，再增加1名语文老师。
第二，加强基地蔬菜的日常管理。学校只负责播种和收割的集中安排，其余的过程管理与维护全由班级负责。各班班主任要担任种植日常维护的组织任务，负责安排活动日程，监管活动执行效果，负责沟通家长或家长委员会，联系家长带领学生定时参加活动。各班指导老师要担任蔬菜种植的课题任务，负责确定子课题及活动方案（如 “种子和土壤”、“水份与养料”、“肥料和农药”、“产品营销”、“营养与健康” 等子课题可供选择），负责田间种植的技术指导，负责相关资料的收集整理，负责课题进行的调控与修正，负责研究成果的形成与汇报。课题组正在制订“班主任和指导老师职责”、“种植基地日常维护管理细则”、“彭镇基地种植探究课题评价细则”。

第三，加强种植基地建设。除基地挂牌外，课题组正在筹划基地的软件建设，如“入园登记册”“入园须知”“基地平面图”“基地日常维护管理细则”“种植过程记录与评价”和各班课题研究公示牌等。

第四，加强种植蔬菜的评价。本期开学第三周内，课题组将对各班的蔬菜进行第一次评价，对生长不好的地块重新补种，但所需肥料、种苗、栽种等均由班级负责。约4—5月份，各班对现有蔬菜进行收割，并积极筹划第二批蔬菜播种。待到5—6月份，各班要以正常生长的蔬菜来迎接全省综合实践活动课程研讨会的现场参观。
6．全员阅读课题组，本学期将制定常态阶段阅读指导要求和阅读指导合格标准，细化完善考核评价方案；加强考核指导老师指导阅读的状况，严格检查，严肃记载，斗硬奖惩；增加宣传展示渠道，组织阅读沙龙、征文比赛、小报评比、阅读手册展示等活动；开学第二周内就要下发阅读手册，及时借还相关书籍，加强班级图书馆建设。
7．活动课安排明细

(1)校内活动课

第二周内（3月6日前），各备课组精选校内活动课序列，编印教学用蓝本；
第三周内（3月13日前），各备课组完成活动课人人献课安排；

第三至十五周（3月13—6月5日），课题组组织活动课堂内听课和视频监控；

第四至十周（3月16日—4月30日），各备课组精心打磨一堂综合实践活动课展示课，四月份课题组验收，从中向全省综合实践活动课程研讨会推荐一堂展示课。
第四至十五周，各备课组进行活动课人人献课，总结成绩，排出名次，选出年会展示课。
第十五周（6月1—5日），进行活动课人人献课表彰活动。
(2)校外活动课

七年级：走进武侯祠、走进科技馆
（由于科技馆内生物、地理组没设计课题，这两组可在“走进地质博物馆”和“走进蛟龙港”中选择，或在“走进科技馆”中重新设计，数学组也可选择“投资与理财”）

第三周内（3月13日前），各备课组完成二级子课题撰写或修改；
第四周内（3月20日前），年级组长完成外出活动安排和安全预案；
第五周周六（3月28日），指导老师带领学生小组长踩点；
第七周内（4月10日前），指导老师和学生小组分别完成“课题指导方案”和“课题活动方案”；
第八、九、十一周，安排各班学生外出实践活动；
第十五周（6月1—5日），进行校外活动课成果汇报课。

八年级：走进彭镇种植基地
第二周内（3月6日前），班主任完成田间管理安排表，指导老师完成子课题活动方案；

第三周内（3月13日前），课题组完成第一次现场评价，各班补种蔬菜；
第四至十周（3月16日—4月30日），各班进行田间管理，并做子课题探究；
第八至十一周（4月13日—5月8日），各班完成第一批蔬菜收割与出售；
第九至十二周（4月20日—5月15日），各班完成第二批蔬菜种植；

第十周至期末（4月27日—7月8日），各班进行田间管理，并继续做子课题探究；
约第十四周前后，迎接全省综合实践活动课程研讨会现场参观；
第十五周（6月1—5日），进行基地活动成果汇报。

(3)开展“班图书馆建设及学生全员阅读”课题

第二周内（3月6日前），下发阅读手册，召开指导老师会议，安排阅读指导任务；

第三周内（3月13日前），校图书馆借出相关书籍，检查班级图书馆建设；
第三至十五周（3月13日—6月5日），课题组成员每周抽查2—3次阅读状况；
第五周内（3月27日前），课题组制定常态阶段阅读指导要求和阅读指导合格标准；
第九周内（4月24日前），课题组修订“全员阅读”课题总方案和实施方案；

第十一至十四周（时间待定），课题组组织阅读沙龙、征文比赛、小报评比、阅读手册展示等活动；
第十四周前（5月29日前），课题组完善考核评价方案； 
第十五周，进行阅读成果总结汇报。
二、教学常规

1．有效控制学生课外作业量

坚持备课组集体备课时设计并研讨学生作业量的制度，还是由备课组长填写年级组长统筹学生课外作业时间表，确保七、八年级学生完成课外作业的总时间不超过1.5小时，九年级不超过2小时。同时，坚持年级组长每周和学生代表至少座谈一次的制度，并由年级组长及时将学生课外作业时间的统筹表和座谈记录交到教务处。经行政会研究决定，凡是接到学生或家长关于课外作业的举报，一经查实，科任老师、备课组长、年级组长各负其责。科任老师不按备课组安排另搞一套其责在科任老师，备课组没有统一安排或整体不合要求其责在备课组长，各科课外作业加起来严重超量其责在年级组长。

实施课外作业每天公示制。要求科任老师布置作业时在课外作业公示栏中公布并填写作业时间（请各班将公示内容保持到第二天早自习下课），班主任督促并协调。教务员利用星期一至四晚自习第二、三节时间全面登记。对公示时间不合理、不准时的老师提出批评，对当天没有公示的学科老师现场出具通报单，并在教务处备案。
2．严格管理锻炼课。
体育锻炼课，其技术和上课内容由体育老师负责安排，其管理七年级由班主任和守操老师各负责一节，八年级由班主任负责。坚决杜绝老师私自占用锻炼课或松散管理如放敞羊等现象发生。
3．加强规范命题和组织考试

每次阶段性检测，命题时备课组必须列出考点汇总表，根据《教学教研工作手册》关于均分要求填写双向细目表，预设三类层次均分，上交评分细则。

考试中，首先公示《阶段性考试考生纪律要求》和《阶段性考试监考老师要求》，要求班主任在全班组织学习；其次精心组织考务，严格要求监考老师，严明监考纪律，对违纪师生严肃处理。本学期继续执行行政领导巡视和年级组长视频监控的制度，坚决堵住学生考试作弊的缺口。 
阅卷时，要求统一阅卷标准，认真研究评分细则，传统阅卷方式必须实行签名制并反复复查，网上阅卷要做到零差误。

4．继续落实常规管理制度

继续控制年级统一检测和平时检测次数。教学时间本学期共18周，七、八、九年级都只举行期中、期末考试。老师需要平时检测，可在白天自己的课内进行，时间控制在一节课以内。

继续落实晚自习的相关规定。晚自习主要是学生课外作业和自主学习时间。晚自习除第一节（九年级包括第二节）可以统一讲授和统一检测外，其余时间一律不得统一讲授和检测，也不得安排本科的任务。

继续落实成绩分析报告制度。每次学校组织的考试，科任老师、班主任、备课组（或教研组）、年级组、教务处都要认真进行成绩分析，科任老师、班主任要认真填写成绩分析报告，教务处专门检查。

继续落实学生问卷调查制度。每次考试（含月考、期中考试）后，各班都要进行班科联系会，及时就教育教学意见达成共识；每学期进行一次问卷调查和学生座谈，了解老师的履职情况，对问题老师单独谈话。

继续落实集体备课制度。集体备课务必坚持主题明确、专题发言、大家讨论三个环节，要处理好集体备课与个人备课、教学案与教学设计、单科作业量与各科作业量、平时检测与教学进度、作业批改与个别辅导等关系。年青老师（35周岁以下）要将每节课教案的师生活动内容具体化，课后及时在教案上注明上课日期（注意连续性）、当天上课截止地点，并及时写出“教学反思”内容（每周不少于3次）。提倡年青老师利用备课本撰写教学札记，要求新进大学生（毕业不足三年）写教学详案。

继续完善学分登记制度。根据学分制方案，务必对全部在校生完善学科课、活动课、选修课、劳动技术、社区服务、职业实践课的学分登记。每位任课老师都要给学生完成学分评定，期末由相关老师将学生的分项学分及时交给班主任，再由班主任按时上交到相应部门。

继续落实征订资料的相关规定。七、八年级不集体推荐购买资料，九年级各科只准推荐购买一套资料。九年级备课组长要填写《推荐资料审批表》，每位老师要在表上签字同意，教研组长核实，教务处审核，主管校长批准，购买工作由主管校长牵头，教务处、教研组长参加与书商恰谈，书商到校面向学生（家长）销售，对困难学生实行免费赠送。
5．加强毕业班规范化管理

坚持目标管理。各班必须抓好尖子生的培养，建立目标机制、培训机制、出一批品牌学生，形成一批较有竞争力的集团军，确保年级在尖子生上出彩。各班必须抓好踩线生和错位生的培养，充分激发他们的上进心和意志力，提供耐心的心理帮助和有效的学习指导，挖掘他们的最大潜能，确保目标任务的顺利完成。

潜心学科备考。要求教师精心组织教学，严格按年级计划复习，不允许前松后紧，更不允许教师抢占学生时间。基础内容要注意回归教材，拓展内容要根据中考改革方向组织材料。教师必须研究中考、预测中考，教学中的重点知识、典型技能必须在课堂中向学生再现，重点内容可反复考查，但一般内容也必须注意覆盖。必须督促学生背诵与记忆，备课组负责组织学生的记忆材料，科任教师充分用好早晚自习和平时自习时间，加强督促落实，确保学生构建完整而熟悉的知识技能系统。
加强考试指导。教导处将严格组织各次考务，从平均分、及格率、优生率、对位率等方面，及时统计分析学生成绩。要求科任教师找出横向与纵向的差距，根据学生的掌握情况，有重点有针对性地评讲。每次考试后各班都要召开班科联系会，会前班主任要认真分析班级整体状况，拿出改进意见，就整改措施和科任老师达成共识。同时要重点理清踩线生和错位生的名单，为科任教师分配指导学生任务。要求各班对各类踩线生建立学习档案，对他们各次考试成绩列出变化趋势图表，坚持长期跟踪帮助教育。要求班主任和科任教师必须加强踩线生和错位生的监管力度，要求各位任课老师必须对你负责的踩线生做深入细致的思想工作和应试技能的正确指导，注意他们的情绪变化，关心他们的饮食起居，关注他们的成绩起伏，深入他们内心世界，提醒他们不犯低级错误，鼓励他们的点滴进步。
加强年级统筹。要求全体老师从现在开始，课后尽量不发题，尤其是5月份要严禁课后发题，要发题就必须坚持定时考试，坚持阅卷评分，以利提高学生的竞技状态。通过考试发现问题，通过改错纠正问题，通过评讲提高学生解决问题的能力。
要求年级组从现在开始，就应对九年级这半年的教学做出统筹安排，列出详细的时间安排表。比如期中、模拟考试有什么要求，进度在哪里，难度怎么调配，实验操作考试什么时候开始训练，怎样组织训练等等，都应在安排表上体现出来。年级全体老师都应自觉地按照“安排表”要求去做，不能另搞一套。

6．教学安排明细
国家法定假日：清明节：第七周4月4—6日放假，无调休；
劳动节：第十周5月1—3日放假，无调休；
端午节：第十八周6月20—22日放假，无调休。
期中和期末时间：第10周半期考试（4月27—28日，星期一、二，中考科目除体育外全考）；
第19周期末县统考（由上级主管部门安排）；九年级中考前模拟考试由安排时间。

九年级培优时间：第2、3、4、5、7、8、9、11、12、13、14周星期六或星期日。

三、教学动态把握

1.每天安排值班人员检查早晚自习，清点师生迟到缺席情况，检查课堂纪律和老师违规讲课或考试情况。

2.每天专人检查年级组、教研组会议或备课组集体备课，记载统计老师迟到缺席情况。

3.每周收齐《下周各科课外作业时间安排表》和《学生课外作业情况调查表》。《学生课外作业情况调查表》由年级组长找学生代表座谈后填表，《下周各科课外作业时间安排表》由备课组长填表后交年级组长统筹，于每周星期一统一并交教务处。教务处不定期抽查学生完成课外作业情况。

4.每天全面检查各班课外作业量公示情况，不公示的出具通报单至老师本人。

5.每周专人检查《课堂日志》，对异常情况作认真仔细记载，及时汇报，及时解决。

6.每周安排课题组成员走进教室听一节或视频监控一次校内活动课，检查活动课上课情况。

7.每期初专人查收年级组、教研组、备课组、教务处管辖各科室的本期计划和上期总结。

8.每次考试（含月考、期中、期末、中考）科任老师、班主任、备课组（或教研组）、年级组、教务处都要进行成绩分析，并写出成绩分析报告。

9.每次考试（含月考、期中考试）后，各班都要进行班科联系会，及时就教育教学意见达成共识；期中召开家长座谈会，组织人员进行问卷调查和学生座谈，了解老师的履职情况，对问题老师单独谈话。

10.期末收齐老师《教学教研工作手册》，检查老师听课记录节数，成绩分析报告和会议研讨记载情况，对节数不够、记载不全的当事人，扣罚适当津贴。

11.期末安排综合实践活动课成果评比和师生汇报，对成绩优异的备课组（或教研组）和班级给予适当奖励。

12.每周不定时不定人抽查老师学科课程教学设计（常态），对教学设计不合要求的老师进行见面谈话。

13.收齐每期的综合实践活动课的教学设计、教学反思、学生成果汇报、成果汇编等相关材料，及时整理交学校陈列室归档。

14.期末收齐各类学分，并统计归并到学生个人。

在逐步落实教学改革的今天，在大力提倡素质教育的时代，教务处作为校长管理教学工作的参谋机构，我们将为学校教学工作的重大决策提供真实可靠的信息，进行准确高效的分析，积极切实地担负起教学计划的组织实施、教学工作的指导检查等大量具体的管理工作。并全力配合学校整体工作及其它部门工作，按质按量完成各项任务，做到有创造性的工作，有开拓性的建设。
（请年级组长、教研组长、备课组长于开学第三周内交齐上学期总结和本学期计划，年级组长和教研组长计划写成书面文档，备课组长计划可填表，以电子文档形式上交。）
双流中学实验学校教务处
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