
双中实验学校关于班科联系会的管理意见（试行）
班科联系会是班主任联系各位科任老师形成教育教学合力的重要方式，是班级教育群策群力、学科教学补差培优的重要渠道，是全面分析学生思想学习状态，帮助师生确定有效教育教学措施的重要手段。根据学校“规范化”的要求，为了加强教育的针对性，加强教学的实效性，提高会议质量，特制定我校班科联系会的暂行管理意见。

一、班科联系会的基本要求
每次学校组织的月考、期中、期末考试后，各班都要召开班科联系会。由年级组统一安排班科联系会的召开顺序，请班主任负责召集，全部科任老师参加，不迟到、不早退、不缺席。会议在教务处下发成绩分析统计表后一周以内召开。特别是毕业年级成绩暂时落后和严重下滑的班级，要有学校行政人员参加会议。
二、班科联系会的主要内容

1.科任教师对所教学科成绩分析

根据学生试卷和教导处下发的分析表，科任教师要作如下分析：

⑴整体分析：统计总分均分和A、B卷的均分；按总分得分率统计优生人数及比例（得分率80%及以上），中等生人数及比例（得分率60%—80%），学困生人数及比例（得分率40%以下）。

⑵分层分析：七八年级优生，重点分析在难点和关键知识点处存在的问题，以及思维方式、能力方法等方面的缺陷；中等生重点分析在“双基”上存在的不足，以及其中哪些可能向学困生转化，哪些可能向优生转化？学困生重点分析基础缺陷，找出学习兴趣、习惯、方法等方面上的问题，以及其中哪些可向中等生转化？九年级要针对毕业、升学两个方向进行分析，分层分析要抓住优生和中等生中的踩线生，重点分析偏科学科。对优生踩线生，重点分析在综合程度较高的题目上出现的错误，从而找出他们在关键知识、方法、能力等方面存在的问题；还必须对特优生（年级前20名）进行专门分析。对中等生的踩线生，重点分析“双基”弱点和体系漏洞，以及综合性题目中出现的问题。到后阶段还要分析研究答题技巧上的问题。

⑶纵横分析：就均分、优生率和及格率三项指标，要求科任教师比较你所教班与同类班该科的差异，分析与平均值差多少？再比较你所教学科在同一班与其它学科所处的位次差异，判断是优势学科还是薄弱学科？还要和上次考试比较你所教学科在同类班相对位次的变化情况，研究本学科是上升还是下滑？是稳定还是波动？进一步从教学、管理、学生学习几方面去总结经验教训。

科任老师要对每次月考、期中、期末考试填写成绩分析报告（即《教学教研工作手册》上的表格），备学校检查。

2.班主任对全班学生成绩分析

⑴整体分析：简要汇报阶段以来班务得分、活动开展、家校配合、年级管理等情况，细致分析全体学生各科总分均分、优生率和及格率三项指标及其分别在全年级或同类班的位次，再与上次考试比较位次的变化，明确本班学生的优势学科及薄弱学科，剖析科任教师教学和学生学习的成功与不足之处。

⑵分类分析：介绍本班优、中、差三类学生的基本信息，必要时要介绍家庭教育情况。梳理总分进入年级前20名的学生人数及名单，梳理总分进入年级前100名的学生人数及名单，统计总分进入年级前800名的学生人数，九年级增加统计总分进入年级前500名的学生人数；比较上次考试，分析各层次人数及学生名单变化情况。

班主任要对每次月考、期中、期末考试填写成绩分析报告（即《教学教研工作手册》上的表格），备学校检查。

3．全体任课老师对学生表现和学习状态分析
根据前面的成绩分析，班主任要对全班教学管理的整体状况进行分析，总结经验和不足。要组织科任老师找出增进和跌出各类名次的学生名单，对增进的学生进行表扬，对跌出的学生要召集大家一个一个地分析原因，是学习态度问题还是学习方式问题，是思想情绪问题还是不良习惯问题，再根据问题研究对策。不能一有问题就归结为学科基础差、行为表现差和家庭教育差。
科任老师要进行经验教训分析，对自己的成功之处给予小结，对存在的问题要查找原因。教师方面的原因有：计划安排是否恰当，对学生的思想、习惯、兴趣、学习基础是否充分了解，所教学科的重难点、进度快慢、方法使用是否适用于该班学生，课前备课准备、课堂组织管理、课后检查督促是否落实等。学生方面的原因有：学生学习习惯、方法怎样，学习基础、态度如何，全班班风、学风是否有问题等。特别地，对于学科较弱的班级，其科任老师要善于自我反思，真诚地寻求同行或同班老师的帮助，明确落后原因，是自身投入问题还是学生配合问题，是教学方式问题还是教学标高问题，再根据问题改进教学行为。
对后进生或踩线生，各班要根据学生的薄弱学科给科任老师分配个别辅导的任务。具体要求是：班主任划分学生名单（以3—5名为宜），科任老师要像带研究生一样对待划分的学生，随时细微观察，经常交流沟通，不但要关注他们的学习，还要关心他们的生活，不但要帮助他们提升学习成绩，更重要的是要他们养成良好的学习品质。特别强调，班科联系会不能只是开成几个学生问题的碰头会。
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